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Pax.
18115. április 1 li-án.

A pápai nunezius, Agliard i érsek, 
tegnap délben Esztergomba érkezett és 
néhány napig ott fog időzni. Fogadására 
nagy előkészületeket tettek és a herczeg- 
primás székhelyére utazott, hogy a pápa 
követét méltóan fogadja. Magyarország 
érdeklődéssel tekint most a prímás szék­
helyi* feles mindnyájunk ajakén bizonyára 
az az egyetlen kérdés jelenik meg, hogy 
milyen jelentősége van az előkelő látoga­
tásnak. Váljon csak udvariasulgi tény?

Vagy talán az egyházpolitika kérdései, 
az eldöntötték és az eldöntetlenek hozták 
le Agliardit magyar földre ? A magvar 
egyházfő és a béesi pápai követ közti 
viszony nem volt az utóbbi években valami 
benső. A magyar egyházfő minden izében 
magyar, bár a Wekerle-kormány egyház-

politikai javaslataival szemben elejétől végig 
ellenséges álláspontra helyezkedett, de 
minden más tekintetben a római kúriával 
szemben magyar maradt. A bécsi nunezius 
és, úgy látszik, ennek jelentései folytán, a 
Vatikan, nem akartak a magyar nemzeti 
állam eszméjével megbarátkozni, elolvasták 
a különféle nemzetiségi feliratokat ésezekpárt- 
járaállottak. Olyan egyházi kamarillaforma az 
a bécsi nuncziatura. Ennek a befolyása 
azután mégis látszotta „néppárt“ programm- 
jában, mely kokettiroz a tóttal és román­
nal egyaránt és csak azt nem helyesli, a 
mit a nagy magyar Alföld magyar népe, 
de Magyarország minden müveit, elfogu­
latlan és önzetlen polgára akar.

A bécsi nunezius látogatása Eszter­
gomban tehát nem igen mondható udvarias- 
sági ténynek, daczára annak, hogy a kle­
rikális lapok, épen a nuncziatura szája-ize 
szerint hangzó szócsövek széliében ezt a 
véleményt igyekszenek a világgal elfogad­
tatni.

Teliét miért jött Ágii a r d i Eszter­
gomba ?

A mig az országgyűlés mindkét háza 
el nem fogadta a most már törvénynyé 
lett egyházpolitikai törvényjavaslatokat, de 
többet mondok, inig a sokáig késett szanktió 
meg nem érkezett, addig a stereotyp non 
p o s s u m u s volt a pápa. a bécsi nunezius 
(mert ennek is van befolyása a mi bel- 

i ügyeinkre) és a magyar püspöki kar 
I rendes ellenvetése.

A „non possumus“ elvesztette jelentő­
ségét, de a magyar alsóbb klérus, a 
plébánosok és káplánok még mindig hangoz­
tatják és törvónyreviziót kívánnak, mielőtt 
még életbe léptették volna a kifogásolt 
törvényeket.

Es ez az absurdum. Az erre való 
törekvés, mely a „néppárt“ egyik program m- 
pontja, máris feldúlni készül Magyarország 
bel békéjét. Csáktornya és Nyitra fényes, 
vagy inkább szomorú bizonyítékai e ha­
tásnak.

Ez igy nem mehet tovább; ez tönkre 
teszi a magyar nemzeti államot, melynek 
igaz, őszinte hive a prímás és elősegíti a 
nemzetiségek államát, (a milyen Ausztria), 
melynek lelkes pártfogója a bécsi nunezius 
és ugylátszik a római Vatikán.

Bizonyára szóba került a tegnapi nap 
folyamán Esztergomban az a kérdés, hogy 
a püspöki kar és az alantas papi közegek 
milyen álláspontra helyezkedjenek ezentúl 
a kormány még hátralevő javaslataival 
szemben és bizonyára szóba került az is, 
hogy a magyar klérus a már szentesített 
törvényekkel szemben csakis a belenyug­
vás törvényes és egyedül helyes útjára 
térhet.

A mi fen költ szellemű és hazafias 
prímásunktól feltételezhetjük, hogy a szék 
foglalásakor hangoztatott „pax“ meg­
maradt emlékezetében, s hogy a nuncziust 
meggyőzte, miszerint a ki nem hirdeti

TAE.CZ A.
Házasság rászletlizetvsiv.

— A „Soproni Újság“ eredeti tar«-/. ii.i. —

Irta Tenne Tivadar.
I Folytatás, i

V ilíigos, hogy ha ez igv log menni, akkor két 
hét múlva tisztára meg kell bolondulni, gondolta 
magában.

Reggel, minor a hivatalban t hirlokivekm 
másolta, legalább m;g\ d uubot rontott el. mert 
mindenhová k a ran esik Torka nevét irta he tulaj­
donosnak.

fiz óra tájban, a szomszéd asztalnál iilő 
kovács József nevű társához eljött a felesége s 

magával hozta kis leányát is I 'sori Makinak 
megállóit a lull a kezében, mikor ezek megjöttek. 
A kis leányka a jrvermekek szokásos bizalmassá- 
gával ment hozzá és megkérdezte, mit ir?

Hivatalos dolgot kicsikém' — felelt
Muki.

- Engedje, iiouy én is Írhassak, bácsi 
kerté a kis leány, azzal lie sem várva a választ, 
felkapaszkodott a térdére, kezébe vett egy tollat 
h az '-‘leje tolt papírra kedves szarkalábakat rajzolt, 
he csakhamar elunta ezt a mulatságot s más ki­
váltsága volt.

Bácsi kérem, nines magának valami 
«ép képe V

A Muki tulboldog volt, hogy a kuesebertol 
"yen vzifru dobozokat a fiókjában tartogatta.

Rögtön elő is szedte azokat s megajándékozta 
vele a kis zsarnokot.

Mikor elmentek s csak kelten maradtak a 
szobában, úgy érezte, hogy neki most mondani 
kell valamit. Egy sugárkéve oda ömlött az aszta­
lára s a hetüket megaranyozta \ alami vágy tá­
mad; benne, kutatni az ismeretlen boldogságot, a 
minek olyan sok ember részese, de mi szegény 
emberre olyan nehéz terheket ró.

Eleinte kiizküdüti magában, de aztán meg­
szólalt lassú, bátortalan hangon.

Kovács ur, megélhetnek ürmök ebből a 
kis fizetésből V

Látja, felelt kurtán a megszólított.
Ne vi'c-vc sértésnek, nem kíváncsiságból 

kérdem, de mert engem is érdekel a dolog.
Mi köze van magának az én megélhe­

tésemhez ?
Hiszen ahhoz éppenséggel semmi közöm 

sincsen, — válaszolt békéltetőleg de úgy all 
a dolog, liogv magam is szeretnék megnősülni 
és azért óhajtanám tudni, meglehet-e ebből a 
fizetésből kettőnek élni.

Kovács erre mindjárt barátságosabb arezot 
öltött s égé-zen felé fordulva oktatta.

Tudja kedves barátom, ez a pénz, a 
mit itt kapunk, bizony ebből nem lehetne eltar­
tani egy csaladot. Hanem szemesé a világ. Látja, 
a délutáni idő úgyis szabad, az alatt, az idő alatt, 
akar ügyvédnél iruokoskodik, akár valami szabó­
nál vezeti a könyveket, hat megszerzi azt a pénzt, 
a miliői szerényen meglehet élni Szerényen,

mondom : mert a mellett az asszonynak takarékos­
nak és dolgosnak kell lenni. Hejh! Látja az én 
Mariin ilyen asszony. Úgy tud takarékoskodni és 
dolgozni, hogy szinte öröm nézni. Ezt a nadrá­
got is ő varrta.

Milyen boldog is Kovács ur!
— Az megvolnék s őszintén kívánom, hogy 

választása magáim is sikerüljön.
Csőri ur e beszélgetés után végleg határo­

zott.
Másnap sok vihart látott egyetlen és leg­

szebb szalonkabátját öltötte magára és beállított a 
Terka apjához.

A mester, mikor a sok tnakogás közül ki­
értette, hogy mi járatban van nála Muki, tisztes- 
ségtudóan levette simléderes sapkáját s megölelve 
elfogadta fiaurának.

He hogy a prózai, vagyis a hozomány dol­
gát megbeszélhessék, bevezette a belső szobáim.

Kedves fiamuram - kezdé ott a beszé­
det én a leányomnak háromszáz forint értékű 
statirungot szántam, hát azért mondom, hogy az 
esküvő után itt lakhatnak nálam s akkor nem 
keli bútor és egyéb , . . Aztán mondok . . . 
Khm . . . khtt . . egyszerre én sem tudom azt 
lefizetni, mert rosszul megy a mesterség, hát úgy 
gondolom, hogy jó volna, ha fiamuram megeléged­
nék öt forintos havi ráta-fizetéssel, mivelhogy ne­
kem is sok kundseliaftom igy fizet és egyeli.

(Vege következik.)
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M agyarországon jelenleg a békét, az 
magyar hazafi nem lehet. Ha a prímás 
ilyen értelemben befolyásolta előkelő ven­
dégét, úgy igazán elmondhatjuk: „fel­
támadott!“ Verus.

Politikai hírek.
1.S95. április 16-án.

Agliardi magyar földön. Nagyváradról 
jelentik, hogy Agliardi nunezius szerdán 
Se hl au eh Lőrincz püspök meglátogatására 
Nagyváradra érkezik. — E s z t e r g o m b a n ünne­
pélyesen fogadták a nuneziust, aki hétfőn érkezett 
oda. A nunezius tiszteletére íendezett diszlakomán 
Vaszary latin tósztjára Agliardi is latinul 
válaszolt, kiemelve, hogy ismeri a lovagias magyar 
nemzetnek a pápa iránt érzett hűségét és ragasz­
kodását és azt majd tolmácsolni is fogja ö szent­
sége előtt, a kinek a magyarok lovagias érzelmei­
ről van tudomása. Végül arra kérte a nunezius 
a herezegprimást, hogy mint őrzője ezen lovagias 
nemzetnek folytassatovább a megkezdett 
küzdelmet, hogy az kellő eredményre jusson- 

Minisztereink becsben. A Búd. Tud. 
jelenti, hogy Lukács pénzügyminiszter tegnap 
délután, Bánffy báró, miniszterelnök ma este 
Bécsbe utaztak, hogy részt vegyenek a holnap 
kezdődő közös miniszteri tanácsko z m á- 
nyokban, a mely a delegáeziók eló terjesztendő 
javaslatokat készíti elő. (L. táviratainkat. Szerkói

Kismarton, 1895. április 15-én

A nagy szenvedő, az emberiség megváltója, 
kinhalált szenvedett érettünk. De eszméi nem 
szálltak vele sírba, hanem elterjedtek az egész 
földön, hogy megjavítsák az emberek erkölcseit. 
Tanításainak alaptétele az örök szeretet, a szere­
tet isten és embertársaink iránt. Halála és meg- 
diesöitése óta csaknem kétezer esztendő telt el. 
Tanításait azóta az egész világon hirdetik, de 
azok alaptételét — az örök szeretetet nagyon 
kevesen gyakorolják, legkevésbé pedig azok, kik 
magukat az ő szolgáinak, igéi hirdetőinek vallják.

„Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat.“ 
Ez volna az ideal, melyet gyarló emberiségünk 
nem fog elérni soha. De a mi megvalósítható e 
siralomvölgyben, az - bár sokkal kevesebb a 
felebaráti szeretetnél magában is nagy jelen­
tőséggel bírna az emberiségre nézve: a szabad­
ság, egyenlőség, testvériség. Becsüld meg ember­
társaid szabadságát, becsüld meg őket — tekintet 
nélkül vallásukra és nemzetiségükre — egyéni 
jellemük értéke s z e r i n t, s tekintsd őket 
testvéreidnek az urban, bármely szertartás szerint 
imádják is istenüket. Szinte megfoghatatlan, hogy 
fölvilágosodott századunk alkonyán még szólaltunk 
kell a társadalmi és politikai élet ez alaptételéről! 
Sajnálkozással vegyes bámulattal töltik el lelkün­
ket ama polgártársaink, kik maguktartásukat X.
T . iránt a szerint módosítják, a mint az keresz­
tény, vagy nem keresztény !

Szinte hihetetlen dolog, hogy Kismartonban 
ez idő szerint az egész társadalomnak tömörülése 
egy társas-egyesületbe azon fordul meg: izraeli­
tákkal-e vagy azok nélkül!

Több mint busz év óta áll fenn a kismartoni 
kaszinó, mely a helybeli társadalom összes rétegeit 
egyesítette magában. Az elnökválasztás miatt 15 
évvel ezelőtt kivált abból a herczegi tisztviselői 
kar és az állami hivatalnokok nagyrésze, kik „tár­
saskörré“ alakultak. A békétlenség tovább tartott 
egy évtizednél s átvitetvén a városi politikára, 
létrehozta ott azt a régimet, mely tiz évre meg­
akasztotta a várost fejlődésében, sok ezer forint 
adóssággal növelte a város passiváit s végre a 
főemberek vádalálielyezésével s elitéltetésével, majd 
miniszterikig elrendelt újabb, szigorú vizsgálat 
megindításává! végződött. Azóta mindazon békét- 
len elemek, kik a társadalmi szakadást megindí­
tották, részint eltávoztak innen, részint meghaltak. 
Mi sem természetesebb tehát, mint hogy az em­
berek hasztalan kutatják az ok át, a miért
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még ma is két társaságra különválva élnek, a 
helyett, hogy egyesült erővel gyarapítanák a tár­
sadalmi életet. Kismarton társadalma eleg nagy 
arra, hogy egyesülve kellemes tartózkodási helylyé 
varázsolja városkánkat.

A küzdelmes évek hosszú sora után végre a 
társadalmi béke napjait élvezzük újra. Ma már 
megszűnt itt úgy a társadalmi mint a politikai 
ellenségeskedés. A kaszinó és a társaskör tagja — 
egy-kettő kivételével — a legszivélyesebben érint­
keznek egymással, sőt részben jó barátságot kö­
töttek. Kölcsönös vallomásokat is tesznek egymás­
nak, hogy milyen jó volna egy társas egyesületté 
tömörülni; minő czéltalan ez a különválás s mily 
üdvös volna az egyesülés. Mindamellett szó sem 
lehet az egyesülésről mindaddig, inig a zsidókér­
dés megoldva nincsen. Szabadság, egyenlőség, 
testvériség!

Vajha sikerülne nekem ezen akadály elhá­
rítását előmozdítani ! Lássuk csak e végből, kik a 
kaszinó tagjai ? Helybeli iparosok, kereskedők, ma­
gán-, megyei-, herczegi- és államtisztviselők, 
ügyvédek, orvosok és katonatisztek. Tudomásom 
szerint senkinek sincs kifogása o tagok ellen, a 
mennyiben azok foglalkozását tekintjük. Bizonyára 
elismerést érdemel az a törekvés, mely megaka­
dályozta azt, hogy más városok eléggé nem kár­
hoztatható példájára Kismartonban is a foglalko­
zás s illetőleg társadalmi állás szerint csoportosul­
janak a lakosok társas egyesületté.

Becsüljük meg az embereket egyéni értékük, 
erkölcsi jellemük szerint, tekintet nélkül társadalmi 
állásukra. Kismarton társadalma ez által még ha­
zafias cselekedetet is végez, a mennyiben a közös 
egyesületbe való tömörülés által módjában áll a 
magyar közszellemet ápolni a németajkú 
polgárság körében.

Semmi okom sincs föltenni azt, hogy a 
helybeli értelmi osztály ne óhajtaná, az iparos és 
polgártársakkal együtt, a közös társas egyesületté 
való tömörülést. Ugyanakkor azonban seminemü 
ok sem forog fenn az iránt, hogy kérdés tárgyává 
tétessék, váljon az a tisztességes iparos és 
kereskedő, ki a közös társas egyesületnek tagju> 
keresztény-e vagy nem keresztény? Kinek jutna 
eszébe azt állítani, hogy X. vagy Y. kereskedő 
tisztességes ember azért, mert keresztény ? Ép 
oly oktalan volna természetesen amaz állítás, hogy 
Z. meg nem tisztességes ember, mert nem ke­
resztény.

Szinte absurdnak tartom v kérdésnek tár­
gyalásába bocsátkozni. Hisz mindezt bárki éppen 
úgy tudja, mint magam. A különbség köztem és 
mások között csak az, hogy én nem csak tudom, 
hanem gyakorlom is, míg mások nein töre­
kedtek még előítéleteiket levetni. Az előítélet 
azonban egyetlen formájában sem válik előnyére 
a föl világosodott embernek. Félre tehát az tlőité- 
ettel, győzzön a jobb meggyőződés! Ha beláttuk 

azt, hogy a társadalmi különválásra többé semmi 
okunk sincs; ha elismerjük azt, hogy a közös 
társas-egyesületbe való tömörülés mindnyájunk 
előnyére válnék; ha tudatával vagyunk annak, 
iogy általa a magyar közszellemnek is teszünk 

szolgálatot: akkor ne habozzunk többé, hanem 
épjíink aktióba mindnyájan a közös óhaj megva- 
úsitására. A millenium évében azután lelkesülten 
ünnepelhetjük a magyar állam ezer éves fennállá­
sát társas egyesületünkben, melynek alapja és él­
tető eleme: a szabadság, egyenlőség és tostvé- 
ris%r! Polgártárs.

Uszoda a felso-lőverekbeii.
Egy már 20 évvel ezelőtt megpendített 

eszme megvalósulásának újabb reményekkel kecseg­
tető stádiumába lépett. A lőverbirtokosok régóta 
érzik az uszodák távolságának hátrányát és a viz 
fürdésre elegendő mennyiségének hiánya képezte 
úgyszólván a boldog lóveri életnek egyetlen baját. 
Ezen a bajon segítve lesz a legközelebbi jövőben, 
ha a lőverbirtokosok hétfőn tartott ülésében újra 
szőnyegre került csőmét meg lehetne valósítani.
A lőverbirtokosok Nelky József ügyvéd elnöklete

1895. április 17.
alatt tartott konferencián ugyanis megbeszélés 
tárgyává tették azon kérdést, váljon nem lehetne-e 
a Deákkut vidékéről jövő, ha mindjárt gyérvizü 
csermelyeket, úgy összegyűjteni, hogy e viz egy 
kis fürdő-medenezét megtöltene, vagy nem volna-e 
lehetséges a vízvezetékeket annyira felvezetni, hogy 
ilyen vizinedenczét a Deákkuti ut és a í'első- 
lőverek közt elterülő mélyebb fekvésű réten kellő 
vízmennyiséggel ellátna.

A hétfőn tartott konferenczia egy hetes 
férfiakból álló bizottságot küldött ki az ügy tanul­
mányozására és szakértő véleményadásra felkérte 
Keleti, Vr á m o s c h e r és W ä 1 d e r mérnököket.

Az uszodát egy lőver-birtokosokból álló rész­
vénytársaság létesítené és a mi a költségeket illeti, 
a terv megvalósítása semmi akadályokba sem 
ütköznék.

Részünkről örömmel üdvözöljük ez eszmét 
és kívánjuk, hogy minél előbb, talán még ez 
évben, testté legyen.

Napi hírek.
—- Ottó főhcrczeg tegnap, kedden este 

Becsből Győrbe utazott és onnan ma esté ismét 
visszatér Sopronba.

— Mária Jozefa főherczegnö állapota.
A tegnap este kiadott orvosi jelentés szerint 
Mária Jozefa főherczegnö állapota kielégítő, 
lőméfsék 36 4. Az újonnan született főherczeg 

szintén jól van.
— Polgármesterünket, F i n c k János kir. 

tanácsost lemondásának visszavonására akarják 
rábírni Azt tervezik ugyanis, hogy a legközelebbi 
képviselő testületi közgyűlésből egy küldöttséget 
menesztetlek hozzá, melynek feladata lenne őt arra 
bírni, hogy legalább az tij városház megnyitásáig 
megmaradjon állásában, ügy halljuk, hogy a pol­
gárság körében is hasonló mozgalom indult meg.

Hymen. Dun kl Mihály a petöfalvi 
gőzmalom könyvelője eljegyezte L e y re r .János 
helybeli pékmesternek kedves és bájos leányát 
Lujzát. Gratulálunk!

Magyar Elek, Buszt sz. kir. város főkapi­
tánynak kedves leányát, Irmát, eljegyezte
K rá II i t z József, Szabad-Báránd érdemes községi 
jegyzője.

— Fürdőkedvezmény tisztviselőknek.
A belügyminiszter értesítette a városok törvény­
hatóságát, hogy Erényi Jenő karlsbadi fürdő­
orvos hozzáintézett beadványában azon ajánlatot 
tette, miszerint Karlsbadban tiz éven át a nyári 
évadban két szobát ingyen bocsát rendelkezésre, 
a belügyminiszter által kijelölendő államhivatal­
nokok vagy vármegyei tisztviselők s azok csa­
ládja számára olyképen, hogy a kedvezmény má­
jus 1-től szeptember 30-ig 4—4 héten át élvez­
hető. Az ajánlattevő orvos a kedvezményezetteket 
egyidejűleg orvosi kezelésben is ingyen részesítené 
s azok számára a gyógydijmentességet, valamint 
a fürdők ingyenes használatát is biztosítja. Az 
erre vonatkozó kérvények a miniszterhez április 
20-ig, terjeszthetők be.

A soproni bortermelők mozgalma. 
Hétfőn délután 3 órakor látogatott gyűlést tar­
tottak bortermelőink a tornacsarnokban. Az elnöki 
széket Kund Frigyes foglalta el és meleg szavak­
ban bátorította a termelőket arra, hogy a nemes 
czél érdekében egymást támogatva, siessenek meg­
alakítani azt az egyesületet, a melynek a keres­
kedelmi miniszter készséggel biztosit majd előnyö­
ket. Kund szavai után az egyesület nyomban 
meg is alakult ezen czirnen: A soproni szőlő- 
tulajdonosok egye s ti I e te. Az alapszabályo­
dat, sokféle, gyakran üres közbeszólás után, el­
fogadtak Majd megválasztották a végrehajtó-bizott- 
sagot, a melynek az lesz a dolga, hogy az alap­
szabályokat a miniszternek fid terjessze. A gyűlésen 
több köztörvényhatósági tag is jeden volt.

MercIIr-kör. 11usvétliétlő éjjelén tartotta 
meg a helybeli kereskedelmi ifjúság körében ala­
kult M ere u r-kör folyó hó fí-ra hirdetett, do 
cözbejött akadályok miatt elhalasztott, zártkörű 
tánezkoszomcskáját a „Nádor“-lioz ezimzett ven­
déglő termeiben.
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A tánezestólyen bár kevés vendég vett részt, 

mégis a legvidámabb jókedv uralkodott és csak a 
korai reggeli órákban búcsúztak a kedves tán- 
czosnük a rendező Mercur-körtől és Ősi c s ó 
nemzeti zenekarának fáradhatatlan hegedűjétől.

Itt közöljük a jelenvolt tánczosnők névsorát. 
Asszonyok: Mayor Mária és Kader Mária; 
kisasszonyok: Bader Lujza és Karolina, Eszti 
Lujza, Farkas, Kraut Vilma, Lichtl nővérek, Pau- 
kovits nővérek, Paar Gizella, Reiner nővérek, 
Resold Lujza és Miczi, Szlávy Karolina és Mathilda, 
Zepko Emma.

A rendezőség, melynek élén Farkas Manó 
állott, fáradhatatlan ügybuzgalommal azon volt, 
hogy vendégeinek az estélyt minél kelleme­
sebbé tegye. — v.—

— Földrengés. Az az óriási földrengés, 
a mely Triestet és Laibachot majdnem teljesen 
tönkre tette, városunkban és környékén is erősen 
volt érezhető. Vasárnap éjfél felé igen érezhető 
földrengés zavarta fel a pihenőket. 12 óra előtt 
30—32 perczczel lehetett, hogy nyugotról keletfelé 
vonuló hullámzásban erős lökést éreztek. Buresch 
órás műhelyében megálltak az összes órák és 
hasonló dolog más helyen is történt.

Sokkal erősebb lehetett a földrengés C z i n- 
falván, a hol 121 és 1 óra között éreztek 3 
lökést, a melyek mind a fentjelölt irányban 
haladtak. Lapunknak még azt is Írják, hogy az 
órák a ezukorgyárban megállották, a virágtartók 
csörömpölve hullottak alá és egy nehéz gázlámpa 
esett le, mely erősen megsebzett egy szolgát. A falak 
több helyen megrepedtek.

Félszer faivárói írják lapunknak, hogy 
husvét vasárnapján éjjel 'M 12-kor erősebb földrengést 
éreztek északról délnek. Roth ermann Rudolf 
házában minden csillár inogott és néhány perczig 
rezegtek. A járó órák megállották; egy óra, a 
mely már napok óta állott, újból megindult. A 
rengés azonban nem volt erős.

— Haláleset. Nagel reiter Boldizsár, 
helybeli pallér és háztulajdonos, vasárnap reggel 
életének 72. évében meghalt.

A kik utánunk indulnak. Két nyel­
ven kiadott lapunk megérdemlőit rokonszenvben 
találkozott eddigien mindenfelé és meleg érdeklő­
dést keltett mindenütt, a hol kétnyelvű közönség 
között kell elhinteni a magyarság megerősítésére 
törő eszméket. Az ünnepek folyamán arról érte­
sülünk, hogy példánkat követve Nagyszombatban 
uj hetilap indul meg magyar és német nyelven. 
Szerkesztője Vaymar Sándor szentszék i ügyész.

— A Pannónia - szálloda pinezéi telve 
vannak vízzel. Már egy héttel ezelőtt mutatkozott 
némi csekély viz, 2 nap óta azonban rohamosab­
ban emelkedik és ma már 50—tiU cm. magasság­
ban borítja el a pinczehelyiségeket. A vizet ter­
mészetesen szivattyúkkal igyekeznek eltávolítani.

— Bikatámadás. Hétfőn délután ijesztő 
látvány tárult a balli-utcza járó-kelői elé; a városi 
bika vadul támadt Schmidt nevű hajcsárjára, 
ezt a földhöz tepertő és már szarvaira készült 
szerencsétlen áldozatát emelni, a mikoron a balti 
kapu vámosának és egy rendőrnek sikerült meg­
fékezni a vad állatot. Schmidt veszélyes sérüléseket 
kapott.

Táviratok.
A legfiatalabb fóherczeg kereszte

Mécs, április 14. Ottó fóherczeg uj 
fiát ma délelőtt keresztelték meg. Az Vinne 
ségen reszt vettek : () felsége a ki 
(iy ö r g y szász herezeg, Károly Lajos 
CZ(!fí es ennek neje M á r i a T e r é z i a főh< 
asszony és gróf Kálnoky, továbbá 
' allvvitz szász követ és az udvarhoz 

többi előkelőségek. A keresztapa, Lajos V 
behélteséként Frigyes fóherczeg szerepe 
kis fóherczeg a keresztségben M i k s a, 
bajos, Frigyes, Fülöp, és József 1\ 
tieteket kapta. Mint keresztelő Gruselt a 
*'ok fu ngáli.

______ 8 o j> r o n i ü j s $1 g
Mécs, április Ki. Bánffy báró miniszter* 

oinök és Lukács pénzügyminiszter ma ideérkez­
tek. A pénzügyminisztert ma Ö felsége külön 
kihallgatáson fogadta. Holnap I órakor kezdődnek 
a közös miniszteri tanácskozások, a 
melyok a delegáeziók tárgyalásaira vonatkoznak. 
Ezen értekezleteken részt vesznek a magyar 
miniszterek közül Bánffy, Lukács és Jósika.

Mécs, April 10 (3 felsége ma Frigyes 
főherezoget kihallgatáson fogadta. A fóherczeg a 
kihallgatás után Pozsonyba utazott.

Laibach, április 16. Még ma is éreztek 
gyenge lökéseket a közeli környékben. Az utolsó 
éjjeli erős földrengés alkalmával különböző hely­
ségekben 7 emberélet esett áldozatul.

Friedrichsruhe, április 16. A gráezi 
küldöttségnek adott válaszában Bismarck azt 
monda, hogy a hármas szövetség fejlesztendő. A 
nemzetiségekkel szemben türelmet ajánlott. A 
németség maradjon a vezér elem, úgy mint a 
házasságban a férfi.

Zágráb, ápril 16. A földrengést egész Hor­
vátországban érezték.

Shangai, április 16. China és Japán 
között megköttetett a békeszerződés. Japán a 
következő föltételeket fogadta el: Korea füg­
getlen és önálló marad. Japán megtartja az 
elfoglalt területeket és a Lian-folyótól keletre 
fekvő részeket, China 100 millió dollárt fizet hadi 
váltság fejében, végül China és Japán véd- és 
daczszövétségét kötöttek ki.

Budapest, április 16. (Gabonatőzsde.) Búza 
őszre 7.11 —12; Búza tavaszra 7.05—07; Búza 
május júniusra 6.93—94 ; Rozs tavaszra 5.90—92; 
Rozs őszre 6.08—10; Tengeri május-juniusra 
6.60—61; Tengeri július augusztusra 6.66—68: 
Zab tavaszra 6.70—72; Zab őszre 6.12—14; 
Káposzta repeze augusztus szeptemberre 6.40—45. 
Buzaajánlat mérsékelt. Buzaforgalom 18,000 mé­
termázsa, 10 krral magasabb árak. Többi árukban 
kevesebb forgalom volt. Idő: szép!

Vegyesek.
(Földi-giliszták kiűzése a virág­

cserepekből. Az ismeretes földigiliszta tulaj­
donképen ugyan nem kártékony a növényekre 
nézve, a mennyiben csakis élettelen, korhadt gyö­
kerekkel táplálkozik, mindazonáltal, ha a virág- 
cserepek földjébe bele veszi magát, ott turkálásai 
által sok kellemetlenséget okoz. Legegyszerűbben 
ki lehet ezen férgeket ilyen helyről pusztítani 
következőképen: vegyünk egy liternyi vadgeszte­
nyét, vagdaljuk föl apróra s öntsünk rá öt liter 
vizet, azután hagyjuk igy ál lan i két hónapig. Az 
igy nyert folyadékkal öntözzük meg jól a virág- 
cserepek földjét, mire valamennyi giliszta ki fog 
bújni s könnyen meg lesz semmisíthető.

(írógép vakok szám á r a.) (»ká­
sásra tudvalevőleg megtanítják a vakokat, még pe­
dig különböző módokon: domborműves betűkkel 
és más jelekkel. Most azonban egy amszterdami 
orvos írógépet is konstruált vakok számára. A 
gép túltesz a Braille és a Mullot-féle készüléken. 
A vakon iró kéz mozgatható vonalzó közé ir és 
cscngetyüszó jelzi, ha a sor végére ért. Hollan­
diában már nagyon használják a skotografot, sőt 
már rövidlátók is igénybe veszik, hogy szemük 
kímélésével írhassanak.

(A húsleves eltartása.) A húslevest 
napokig is ellehet tartani megromlás nélkül a kö­
vetkező módon : beletöltjük a húslevest tiszta üve­
gekbe, aztán felolvasztott friss marha fagyul ön­
tünk minden üvegbe, úgy, hogy a henlevő folya­
dékot körülbelül egy ujjnyi vastagságra borítsa. 
A mint ez a faggyú réteg tökéletesen megkemé­
nyedett, akkor szorosan bedugjuk az üvegeket s 
azonkívül a dugókat még olvasztott szurokkal is 
levonjuk. Az ilyen módon eltett husié még egy 
hét múlva is éppen olyan lesz, mintha egészen 
frissen lett volna főzve.

(Milliomosok gondja.) Az amerikai 
milliomosoknak megvannak a magtik apró gond­

jaik. A Vanderbilt család házait úgy építik, hogy
ellenálljanak a bombák robbanásainak és számos 
helyen fegyverek vannak elhelyezve, hogy az eset­
leg keletkező zavargással szembe lehessen szállaui.

Mezőgazdaság.
1895. április lß.

Egyet-mást gazdasági egyesületünkről.
A sopronmegyei gazdasági egyesület műkö­

dését figyelemmel kisérve, arra a tapasztalatra 
jutottam, hogy az utóbbi időben gyakrabban olyan 
intézkedések tétetnek, melyek a kisebb gazdák 
érdekeit nemcsak hogy nem segítik elő, hanem 
határozottan károsak reájuk nézve. Ilyen a 
bikanevelő-telepek általában, és egyik ebből 
folyó határozat. Szó sincs róla, hogy e telepek 
általánosságban elő ne segítenék a faj barom tenyész­
tését, én ennek hasznosságát sem kétségbe nem 
vonom, sem vitatni nem akarom, h.'.nem veszélyes 
konkurrenczia a kisgazdákra, épugy mint a fegy- 
házi ipar az iparosokra. Hovatovább nem lesz 
képes eladni bikáját bármily szép legyen is, mert 
nem lesz rá szükség, képesek lesznek a szükséges 
apaállatot a telepek is előállítani, és ha ugyan­
annyi pénzért kap telivért, miért vegyen valaki 
magántenyésztő kis gazdától ?

Ez az egyik.
A másik konkurrens ok, az igazg. választ­

mány legutóbbi gyűlésén hozott azon határozat, 
„hogy ezentúl a szokásos kedvezményben csak 
azon községek fognak részesittetni, kik ilyen 
telepről vásárolnak bikát.“

Hát ez meg egyenesen sérelmes. Eddig a 
községek e kedvezmény alapján ott vették biká­
jukat, ahol nekik tetszett: tehát szabad választás 
utján. Be ezen határozat után már nem vehetik 
máshol, csak a telepeken, és ezáltal a kis gazda 
vevőközönsége egyenesen el lett törölve. 
Mert hány olyan község van, ki a kedvezményeket 
nem veszi igénybe, vajmi csekély azok száma. 
Nem vádként mondom el ezeket, hisz a jó akaratot 
olyan buzgó vezetés mellett, a milyen a gazd. 
egyesületé, még ellensége — ha volna — sem 
vonhatná kétségbe, csak épen reá akarok mutatni 
e visszáságra, mely nagy lehangoltságot, hogy ne 
mondjam visszatetszést szült a kisgazdák között. 
Hát hiszen megérdemli a t. igazg. választmány 
minden tagja, hogy az legyen. De mért nem 
vesznek bele nehány kis gazdát is, aki ezek 
érdekeit tapasztalatból képviselhetné ezek közül 
is kerülne értelmes ember, aki megérdemlené és 
ilyen esetben felemelné figyelmeztető szózatát.

Ezzel egy kalap alatt, felhozom az egyesü­
leti könyvtár ügyét is.

Szépnek szép egy ilyen létesítése, de csak 
annak aki teheti, de a mi egyesületünk n e m 
teheti. Ha nem kepes arra, hogy más egye­
sületek mintájára havonkint egy értesítőt küldjön 

j tagjainak, akkor nem szükséges a könyvtár sem. 
Szép a szakirodalom pártfogolása, de ezt olcsóbban 
kell tenni. Mert e könyvtárt ki veendi igénybe. 
A magas irodalmi nívón álló szakkönyveket csak 
azok olvassák, kik ezt amúgy is képesek megsze­
rezni. Azután ha a könyveket megyeszerte hord­
ják viszik éven, pár év múlva a könyvtárból csak 
a — tár lesz meg. Agricola.

Iván. A lefolyt utóbbi napok egészben 
csendes, kedvező időjárását, mely a megkésett 
tavaszi munkálatok serény teljesítését szorgalmazta, 
nagypénteken viharszerü oly légáram váltotta fel, 
mely nemcsak a jelenben! munkálatokra kedve­
zőtlen, de ivániakra nézve szomorú emlékek vissza- 
idézője is volt. Az 1887. évi nagypénteken ehhez 
hasonló viharral pusztított tűzvész, mi addig meg­
közelíthető is alig volt, inig a község legnagyobb 
részét el nem hamvasztá. Mint minden érzékenyen 
érintő veszteség és fájdalomra, úgy erre is legjobb 
ir az idő, mely feledtet és megnyugvásra készt. 
Vetéseink megbirálása, hogy belőle a várható 
termésre kombinálni lehetne, nálunk ez idő 
szerint korai.
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Alsó-ltiVinóez. Az időjárás 3—4-ike óta 
igen szép, helylyel-közel szeles, de ez igen szűk 
séges, hogy a tulnedves fold fólszikkadjon, mert 
a mély hegyi utakon még szépecskén van hó, a 
vetemenyek állásáról bizony még keveset mondhatni, 
mivel az ősziek most kezdenek zöldülni, a tavasz; 
munka pedig csak kezdődik, mert a föld fagya 
alig 8 napja engedi fel. Ha az idő ily szép 
marad, van kilátásunk a jó termésre, különösen 
a gyümölcsfák kezdenek szépen rügyezni, s igy 
előreláthatólag sok lesz a termő bimbó.

KópMza. A tavaszi munkálatok befejező 
félben vannak, minthogy mindenki sietett a kedvező 
időt felhasználni. Az őszi vetések szépek. Takar­
mány és szalmában kezdünk szűkölködni.

Szerkesztői üzenetek.
Agricola, fogadja jeles őzikéért legőszintébb köszöne- 

tünket. Hogy küldjön-e a mezőgazdasági állapotokról tudó­
sítást ?! . . . Kérve-kérjük rá!

Kis lutri.
1895. évi április 13-án.

Budapest 8 56 21 28 34

Linz 41 48 25 78 83

Trieszt 13 74 71 54 37

Vásári tudósítás.
Bécs - lljhely, április kó 13-én. (Sertés - vásár.) 

Felhajtatott összesen 1329 drb sertés. Ebből volt 1138 drb 
magyar, 191 drb horvát, — drb boszniai és — drb szerb. 
Árjegyzések: malaez 12.00—10.00 írtig; süldő 17.00—25.00 
írtig; teljes korit 26.00—32.00 írtig élve, páronkint 4°0 
levonás; szúró-sertés 36—40 krig; hízott seités 38—40 krig 
netto 1 kgr.-kint élve. Állás 4699 drb.

Búza 6.75 
Zab 7.—7.20;
Szalma —.—.—.

Soproni gabona-árak.
1895. április 16.
6,90; Rozs —.—; Árpa 7—10.- 
Tengeri —.—; Széna —.—.-

Kiadóhivatali üzenetek.
A kiadóhivatal hatáskörébe tartozó kérdésekre azonnal 

megadjuk a választ.

Távirati értesítés a tőzsdéről.
llécs, április 16.

Egységes járadék . .101.70 
Magy. arany-kor.-jár. 123 65 
4°/o magyar kor.-jár. 99.55 
Magy. fóldtehorm.-köt. 99.25 
Anglo-bank .... 170.—
Osz.tr. bank-egyesület 161.80 
Osztrák hitelbank . 404.—

Magyar hitelbank . . 464
Länderbank .... 287._
Unionbank .... 334 50 
Államvasut .... 448.87 
Délivasnt-részvény . 112.37 
Napoleondor .... 9 fi <4
Márka..................... 59.68

Vasúti forgalom.
Györ-soprou-ebenfurti vasút.

Indulás Bécs-fclé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.17 délután. 
Indulás Gyűr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.
Érkezés Becsből: 9.16 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este.
Érkezés Győrből-. 9.20 délelőtt, 3.04 délután, 8.38 este.

A magyar rész felelős szerkesztője:
Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter K és fia.
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E effcftwirt bcftotS uitb preiStoitrbig, gegen legjobban és olcsó árak számítása, úgy- f§| 
E ©űrontie mint jótállás mellett eszközöl 0*
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0miuifanerhoffe v. 15. Domonkosutcza 15. E:

Wormser Brauer-Akademi v.
Zu dem am 1. Mai beginnenden .Nommcr-Cursiis sind Unter­

richts-Programme unentgeltlieh zu erhalten diiveli die Direktion
Worms a. Ith. (158) l)r. Scliuoidor.
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Alois Keil s

Fussbeien-Glasur
v "I zügüciistvr Anstrich für weiche Fussbödcn.

Frei- oilier grossen F las<-)ie tl. 1.35. einer kleinen Flasche 68 kr.

Wachs-Pasta. Gold-Lack
ijestc^ Kiiilassinittel Dir Parcjiietteii. zum \ er col den von Hilderrahmen etc. 

I 1 vis einer Dose 60 kr. Preis eines Fläschchens 20 kr.
stets vomiting bei

P. Müller i II Oe den bürg.

(Sbmtrb Strliim
in üBriimt,

i’itMltgcfrijiift, gr. JU. 35,
im fig. ,'panje (etaVI. 1868), 
empfiehlt fid) juhi ftitttf nub 
|lcrhnuf aller Sorten Ulrrtlj- 
papicrc. Ucrlmuf nil er 
iorcforten and) gegen dt a ten 
gaíjínng. 299

O n Ub c Agenten met ben in 
alien Crteit (OcRerr. - Un­
gut* ltd mtgrftcllt. |treil‘e 
billig. |l rout lton gut.

Jcber Éti«tut
fn mi

fl. 200 — monntlid) ohne Mapi* 
tal ltitb ih'ifito bind) 2litSmituiiuj 
ieiner Aetaiuitidjaft bei 3?erfouf 
eines ieljr flejuditcn Vlrtifelv per« 
bienen. 9(ntrngc unter „Chile 
Üíififo an bic zi uito 114civGype» 
bitien .petitrid) 2 diaiét, in 
20 ien I 258

Sanatorium Vorderbrühl

Mödling bei Wien.
Reconv nies (Tiiti-iiliviin und eliirurgi sell-net Im päd i seiie Heil-
anstatt Dir seliwüehlichc, gcl iliinte und an elironisehen Knoelien-

und Gelenksleiden erkrankte Kinder mit
Aufnahme \ on Begleitpersonen.

Ausnahmswt ise finden auch erwachsene Patienten Aufnahme.
Sommer- u ul Winterbetrieb.

Herrlicli.e g1 escii-Ätzte ZÄng-e.
(’omforta öle Einrichtung. 538

Ausgedehnte r l’arb. (Trosse Tagesräume und Terrassen. Bäder.
Mechanisch- irtliopadisehe und chirurgische Behelfe nach modernen
1 i rundsätzen l’rospeete durch den ärztlichen Leiter Dr Max Scheinipllug.

Druckerschi
'IV

und Geld regieren lie Welt
Sic daher nach systematischem Plan recht oft in der „Oedenburger Zeitung“

Sie werden dadurch

Íu 4

y>r.d.
fax*
m
p-
/*<•
fa **
fafa
LivAnnonciren!

Annonciren!
Annonciren!
Annonciren!
Annonciren!
Annonciren!
Annonciren!

< % í ** % ?x-' - Vt'.- v'K-V ■ • . * *.l * * I • 1 fjsf s,fl? Í'.TI'Í T £,VfC
ÍV J% W fa’ ■ *4* W *4* *)&■ ff? ff*

Nyomatott Romwaltcr K. és rta kSnyvyuomdai mtttutézeteben

erdienen!
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